

農友請注意： 栽培鳳梨慎選品種，避免血本無歸

鳳梨為本省中南部地區主要生產之水果，亦為本省重要經濟果樹之一。由於生產環境變遷，消費型態已漸改變，往昔生產之鳳梨，不但僅限於開英品種，且生產之果實多數供作製成加工品，少數才留供市場鮮銷。如今，由於工資上漲、貿易自由化、國內環保意識增強等因素，目前加工廠已無意願加工生產，使昔日「加工為主」的產銷型態漸轉變為「鮮食為主」的產銷方式。

為因應省鳳梨產業未來以鮮食為主之產銷型態，農林廳已不斷督導試驗單位加強推出新鮮食用品種，以供果農種植，如台農四號（釋迦鳳梨）、台農六號（蘋果鳳梨）、台農十一號（香水鳳梨）、台農十三號（甜蜜鳳梨）、台農十六號（甜蜜

蜜鳳梨）：另並輔導產期調節及推行省工機械經營，以因應產銷環境變遷之需求。

近年來由於果農栽培鳳梨因調節產期不當或隨意擴增開英種面積，致偶有短暫性過剩現象發生。今（84）年據報因鮮果銷售價格穩定，導致果農再度擴大種植開英種面積，將嚴重影響未來產銷平穩。

為避免果農血本無歸或未來遭受損失，促使本省鳳梨產業結構調整及穩定發展，農林廳重新呼籲果農勿再隨意擴增開英種栽培面積，而適度改種其他鮮食品種，配合消費者需求，著重優良品質、分級包裝，並加強改進栽培技術，提昇果實品質，俾利鮮果銷售。

／農林廳新聞股 民國84
10月16日

冬季大宗蔬菜種植登記，每公頃可獲獎助金3千元

農林廳自本（84）年7月1日起試辦甘藍、結球白菜、花椰菜等三種冬季大宗蔬菜種植登記實施計畫，參加種植登記及向該廳輔導之育苗中心訂購種苗之農民，依照種植面積每公頃可獲獎助金3,000元（以每苗0.1元計算）。

農林廳表示：本省冬季期間，因稻田輪作及耕作習慣，蔬菜常會發生生產過剩，價格偏低之情形，尤其以大宗蔬菜如甘藍、包心白菜、花椰菜等為最嚴重，該廳為有效掌握此類蔬菜種植及生產面積，配合市場交易資訊，研判市場供需，適切辦

理生產預警及供需調節措施，以穩定冬季大宗蔬菜供需及價格，因而研定試辦該項計畫。計畫之主要實施期間為每年的10月1日至翌年的3月31日止，為作業便利及辦理生產預警工作，因此種植登記則自每年的7月1日起實施。

農林廳指出：蔬菜種植登記對於做好冬季大宗蔬菜產銷預警工作，及農民收益有密切關係，該廳籲請農民能確實配合此一計畫之推動，向育苗中心訂購穴盤苗，並向當地農會或合作社場辦理登記。

／農林廳新聞股 提供